

在“自贸+海洋”中体现检察担当

本报记者 许梅 通讯员 夏梦

“自贸+海洋”检察是舟山检察的拳头工作,在当前省委加快建设“海洋强省世界强港”“自由贸易港区”“21世纪海上丝绸之路”等背景下,以省委《进一步加强检察机关法律监督工作的意见》为契机,舟山检察机关紧紧抓住发展机遇,主动加强工作谋划,努力在服务保障自贸区经济健康发展和探索跨区域海洋检察方面取得新进展。

紧跟国家自贸区战略的浙江定位,准确把握服务保障目标方向,结合内设机构改革,去年8月,舟山市检察院成立了第二检察部,集中办理自贸领域刑事案件及破坏社会主义市场经济秩序犯罪案件,所辖基层检察院均成立自贸检察办案组,构建起了自贸辖区内及关联区域领域的一体化工作机制。

在办理自贸区建设中出现的新型案件中,舟山市检察机关依法审慎办理,积极营造自贸区鼓励创新、支持改革、宽容失误的司法氛围。2019年,舟山市检察院在配合处置一起跨区域非法经营案件时,从准确把握法律法规和充分考虑自

贸区先行先试政策导向的角度提出意见,使该案最后得以妥善处理,一方面为企业主体创业创新增加了信心,另一方面也为浙江自贸区招商引资集聚油品企业提供了司法支持和保障,为各地自贸区办理同类案件提供了参考。

为协同推进沿海自贸试验区法治保障区域合作,2018年,六省(市)检察机关在舟山举行“海上丝路暨自贸区建设与检察工作研讨会”,并达成区域框架协作协议。去年5月,“海上丝路暨自贸试验区建设与检察工作”合作机制入选“推动政府职能转变,构建高效服务型政府”制度创新成果,成为全国首创的11项机制之一,目前该机制已向国务院申报复制推广。

海洋是舟山得天独厚的资源优势。2019年以来,舟山市检察机关积极开展“守护海洋”公益诉讼专项监督行动,共排查涉及海洋环境资源保护类公益诉讼线索51件,立案19件,提起民事公益诉讼4件,督促相关主体缴纳赔偿金、修复金1535万元,督促有关部门清除近岸固废125吨、恢复被污染海岸线1.2公里,为海岛生态环境构筑法治“防护网”。近期,普陀区检察院又办理了最高

检督办的沈家门渔港船舶污水直排案,对破坏海岛自然面貌、违规用海围填、海滩垃圾污染等启动公益诉讼程序,以检察公益诉讼倾力守护这片蓝天碧海。

宁波海事法院试点“三审合一”海事审判模式改革后,舟山市检察院主动出击,就跨区域海事诉讼相关监督工作进行研讨。去年5月,舟山市检察院以非法收购、运输、出售海龟破坏海洋生态环境的15人为被告向宁波海事法院提起民事公益诉讼,开启了检察机关向专门法院提起跨区域诉讼的监督新模式。此案不仅成为全国首例检察机关向海事法院提起的海洋生物资源保护民事公益诉讼案,还作为典型案例在“生物多样性司法保护国际研讨会”上进行交流,引起社会公众对海洋生物保护的高度关注,实现了“办理一案、警示一片、教育影响社会面”的效果。



实现欠薪案件对接

通讯员 彦明

本报讯 每年年底都是欠薪案件的高发时段,但自2019年11月,海盐县法院与县人力社保局劳动监察部门建立欠薪案件对接机制以来,全县共计受理追索劳动报酬案件7件,比去年同期下降88.33%。

欠薪案件对接机制一方面通过信息共享机制及时掌握欠薪者的信息,另一方面法院在审理中有发现涉嫌欠薪违法行为,如工资发放未实名制、出现伪造工资单情况等,及时函告人力社保部门,依法作出处理。

建设智慧安防小区

通讯员 杨善华

本报讯 为进一步提升辖区居民的安全感和满意率,杭州钱塘新区白杨街道不断在硬件建设上发力,在前期建成3282扇小区智慧门禁后,2019年开始,又陆续推进小区智慧安防建设,多维度提升小区治安防控能力。目前,白杨街道已建成“人过留影、车过留牌、机过留号”智慧安防系统小区20个。3年内,白杨街道预计将会建成66个智慧安防小区,基本实现小区“全覆盖”。

省级示范诉服中心

近日,台州市椒江区法院召开新闻发布会,通报该院建成的省级“示范诉讼服务中心”的具体情况。

通讯员 李晴 摄



为平安新年打出一套“组合拳”

通讯员 沈雅妮 王晶 刘纪明 郑楚君 黄斌 顾芸妮 王玲 陶蓓静

岁末年初,为了让广大市民过一个平安幸福的新年,诸暨市公安局开展了“防风险、除隐患、保安全”专项行动,通过矛盾纠纷化解抓“幸福感”、关键部位治安防控抓“稳定性”、枪爆危险物品严控抓“安全感”等各项工作,遏制各类违法犯罪行为,增强春节期间的治安掌控力。

治安巡防强力度

1月6日下午,东兴路十字路口发生一起交通事故,引起了道路拥堵。正在附近执勤的巡特警骑警队员费锐、赵雷毅和赵钜立即上前指挥交通、疏散人群,直至交警到达。

自开展“防风险、除隐患、保安全”专项行动以来,巡特警大队迅速落实社会治安防控二级勤务,层层部署,整合特战队、骑警队、步巡队等力量,实行多警叠加、动中备勤、动中处置的巡防模式,全面加强治安防控。巡防中队、骑警中队在原有的网格化巡防基础上,其余备勤人员全部走上街面,开展步巡和车巡,坚持24小时不间断巡逻盘查,最大限度屯警街面,提高老百姓的见警率。

下属派出所也在行动。从1月5日起,大唐派出所民警联合大唐义警志愿者,每晚开展巡逻,并上门开展平安宣传。大唐派出所还联合大唐街道党工委、办事处等单位组织开展“温暖回家路”系列活动,租赁了2辆大巴,邀请87名家庭较

为困难的外来建设者乘坐“爱心专列”大巴返乡过年。“我们希望通过这种活动,更好地服务外来建设者,让他们感受‘家’的温暖。”大唐派出所所长陈伟锋说。

化解矛盾常在线

好好的一家人,却在母亲丧日当天反目成仇,甚至大打出手。1月8日,五泄派出所接到群众报警称,五泄镇某村的两兄弟大周小周为母亲丧事的细节争执不下,推搡过程中双方都受了伤。

接警后,民警陈武毅等人赶赴事发现场。见民警到了,当地村民都来围观。为了更好地处理争端,民警将当事双方带回派出所询问。

陈武毅随后邀请了五泄镇人民政府调解中心的调解员和当地村乡贤一同参与调解。在调解过程中,民警从法律的角度为当事双方分析了此次事件的法律后果,劝说双方要相互理解,协商解决矛盾。调解员和乡贤则从维护家庭稳定和睦的角度,动之以情、晓之以理。最终,双方握手言和,达成了协议:小周赔偿其大嫂6000元医疗费,其大嫂也承诺不追究小周的法律责任。

为帮群众化解矛盾纠纷,诸暨市公安局开展全面“拉网式”排查,截至目前,共摸排情感、家庭、借贷等纠纷13件,其中11件已化解完毕,2件正在化解中;同时,健全完善婚姻家庭矛盾和情感纠纷分级调处机制,赵家、次坞、城中三个派出所还借助平安类社会组织,对家庭矛盾、感情纠纷进行调解。

打击处理严管控

近日,店口派出所民警徐金林带着队员下村巡查走访。在店口镇王殿畈村的一家小卖部里,民警问及是否有人来兜售或贩卖过烟花爆竹,老板陈某神色紧张。徐金林一查他的仓库,发现了大大小小62箱烟花爆竹。

据陈某交代,这些烟花爆竹是有人上门兜售的,不仅种类多,价格还低于市场价,他便买了些,储存在仓库内打算过年时销售。然而,陈某的小卖部并没有烟花爆竹储存许可证和经营许可证。仓库周围都是村民房屋,没有任何防爆设施。目前,这些烟花爆竹全被警方收缴,陈某也被行政拘留5日。

除了加强安全检查,诸暨警方还不断加大对涉黄涉赌等违法犯罪活动的打击力度。2019年12月31日晚,店口派出所民警在某宾馆内抓获19名涉赌人员;2020年1月9日晚,次坞派出所成功捣毁一赌博窝点,收缴赌资15370元,并对7名涉赌人员作出处罚……

此外,诸暨市公安局联合市场监督管理局、环保局、农林局、卫健委等部门,开展打击食品药品环保犯罪的“昆仑”行动,让群众“吃得放心”“用得放心”。



电动自行车规范骑

近日,平阳县交警部门在辖区内各人流密集路段开展电动自行车纠违行动,对驾驶电动车不佩戴安全头盔、驾驶电动车违法载人、逆行等违法行为进行劝导和处罚。通讯员 杨阳 摄

